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Funzioni triconometriche inverse 2

Argomenti: principio di induzione ? Difficolta: » » x

. sy e . . .. . .
Prerequisiti: principio di induzione

1. Completare la seguente tabella (se la quantita richiesta non ha senso, farlo presente!):

<) £ <)
arcsin(sin(1/2)) | 7/Z arccos(cos(1/2)) ‘7/Z arctan(tan(1/2)) | 7/2
arcsin(sin 1) 1 arccos(cos 1) 1 arctan(tan1) J
arcsin(sin2) | B-2 arccos(cos 2) VA arctan(tan2) -5
arcsin(sin3) |S5-3 arccos(cos 3) Kt arctan(tan3) -5
arcsin(sin4) | -6 arccos(cos4) | 25§ arctan(tan4) $-757
sin(arcsin1/2) | 7/2 cos(arccos 1/2) | 1/2 tan(arctan1/2) 7/2
sin(arcsin 1) 1 cos(arccos 1) 1 tan(arctan 1) 1
sin(arcsin 2) — cos(arccos 2) —_ tan(arctan 2) 2

2. (a) Disegnare i grafici delle funzioni (precisando in particolare cosa differenzia il primo
dal terzo)

arcsin(sin x), arccos(cos ), arctan(tanx).
(b) Disegnare i grafici delle funzioni

sin(arcsin z), cos(arccos ), tan(arctan ).

3. Nella seguente tabella si considerano alcune restrizioni delle usuali funzioni trigonome-
triche ad insiemi diversi da quelli standard. Si richiede di dimostrare che tali restrizioni
danno luogo a funzioni invertibili e di determinare I'espressione delle funzioni inverse in
termini delle funzioni trigonometriche inverse classiche.

Funzione | Definizione Partenza/Arrivo Inversa

N1y COS T COS T [87, 9] — [—]1 + 1] ALCCaSX +2D
YOUTI'COS T Cos T [97,107] — [—1/{— 1] —AlccoSx T1075
hersin = sin [77/2,97/2] — [-1,1] ARLSIVX + 575

hissin z sin x [97/2,117/2] — [-1,1] | ~AKLsw X +5D
ourtan x tanz (15m/2,17n/2) = R || ARCTANVX + AD
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1. Completare la seguente tabella (se la quantita richiesta non ha senso, farlo presente!):

<)

&) <)
arcsin(sin(1/2)) | 4/2 || arccos(cos(1/2)) | /2 arctan(tan(1/2)) | 7/2
arcsin(sin 1) 1 arccos(cos 1) 1 arctan(tanl) )
arcsin(sin 2) B2 arccos(cos2) 2 arctan(tan 2) 2~
arcsin(sin 3) >-3 arccos(cos 3) E1 arctan(tan 3) -5
arcsin(sin4) 5-4 arccos(cosd) | 25-§ arctan(tan4) §-
sin(arcsin1/2) | 7/2 cos(arccos1/2) | 1/2 tan(arctan1/2) | 7/2
sin(arcsin 1) 1 cos(arccos 1) 2 tan(arctan 1) 4
sin(arcsin 2) — cos(arccos 2) — tan(arctan 2) 2
1.2) 1 ARCSIV
L) = =S -8 £ L=z
/‘;\}%\i ARCCSIv (SIvL) = L (=D > =
/.5
z SIV(ACSIV B) =3 £=> -1 4 p<£]
-4
arcsin(Sivz) swz = S//V(E_(z_§))= siv (/5-2
2 2
(-2« z ARSIV (SIV2) = ALC SV (SIV(5—2)) = B-2
ANCsIv(SIVE) = apncsiv(siv(s-32)) = 5-3
Ancsiv(sws) = anc siv(sv(B-$7) = 5-56
1 ,é—) A/ccos
Anccos(cosd)=d =% 0 L £ 5
4 N +2

cos § = (oS(ZZS-—§)
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CoS (Anc cosp) =R &> -L£R<2)

ARLT AN

AR cos(¢os §) = AmC cos (cos (25-5)) =25~

ARCTA (TAr L) =L &> —Fede =

<
Y Felk

/}JLCTA/V(T/‘VVQ) = AﬂC'/—/M/(T/M/(Z—’B)jz Z-D

o

TAV (ARCTAN )2) = |z
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2. (a) Disegnare i grafici delle funzioni (precisando in particolare cosa differenzia il primo

dal terzo)
arcsin(sin r), arccos(cos ),
(b) Disegnare i grafici delle funzioni
sin(arcsin z), cos(arccos ),
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3. Nella seguente tabella si considerano alcune restrizioni delle usuali funzioni trigonome-
triche ad insiemi diversi da quelli standard. Si richiede di dimostrare che tali restrizioni
danno luogo a funzioni invertibili e di determinare I'espressione delle funzioni inverse in

)

termini delle funzioni trigonometriche inverse classiche.

Funzione | Definizione Partenza/Arrivo Inversa
(@) | mycosz cos z B, 97] — [-14+1] || Accasx +25
(,Q-) YOUrcos T CoS T 97, 10m] — [+ 1] |[-AdccoSX T1075
(€) | hersinzx sin x [77/2,97/2] — [-1,1] || ALSIVX+ S5
(o) | nissine | sine | [0n/2,117/2] — [-1,1] [|~Arc sw X +55
(,Q) ourtan tanx (15m/2,171/2) = R || ARCTANVX + AD
] nycesx [47,85]1—>[-2,2]
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IMVEA SA
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4 1 VeuslcoSx be'/ 1051 —> [ - 2, 27]
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| Z ~Afc cos(X) +10 TS =
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2 d)
11 Hissiwx [ sx/e,MBR]—> [-2,27]
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